

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ МАЯК

Орган парткома Опочецкого производственного колхозно-совхозного управления и Опочецкого сельского Совета депутатов трудящихся

Год издания 1-й  
№ 9 (182)

Среда, 20 марта 1963 года

Цена 2 коп.

## В ПРЕЗИДИУМ ЦК КПСС О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В БЕЛОРУССИИ, ПРИБАЛТИЙСКИХ РЕСПУБЛИКАХ И СЕВЕРО-ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЯХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Возвращаясь с VI съезда Социалистической единой партии Германии, я задержался на четыре дня в Белоруссии, имел беседы с руководителями республики. Хочу высказать некоторые соображения, возникшие в результате бесед.

Речь идет о направленности в развитии сельского хозяйства Белоруссии и других районов, аналогичных по природным и климатическим условиям. Это касается Латвии, Литвы, Эстонии, северо-западных областей Российской Федерации, таких, как Ленинградская, Новгородская, Псковская, Вологодская, Архангельская. Видимо, сюда же можно отнести Московскую, Смоленскую, Костромскую, Ярославскую и некоторые другие.

В свое время, после освоения целинных земель, мы отказались от закупок зерна в Белоруссии, прибалтийских республиках и ряде других районов нечерноземной зоны. Это было правильно сделано. Здесь не всегда благоприятные условия для выращивания зерна, особенно для его уборки. Момент уборки урожая совпадает с выполнением большого количества осадков, что усложняет уборку хлебов, сушку зерна, приводит к большим потерям урожая.

Принимая решение об освобождении этих районов от поставок зерна государству, Центральный Комитет КПСС имел в виду, что сельское хозяйство данной зоны должно иметь животноводческое направление. Но некоторые руководители местных организаций неправильно поняли эти меры. Раз правительство освободило колхозы и совхозы от продажи хлеба государству, то они сделали совершенно обратный вывод к тому, что имел в виду Центральный Комитет партии, то есть сократили посевы зерновых, расширили посевы трав. В результате не получили зерна и почти не увеличили производство мяса и молока. Пленум ЦК осудил такое бесхозяйственное использование земли, как антигосударственную практику. Я об этом говорю потому, чтобы в будущем не допустить подобных ошибок.

Мы раскритиковали травопольную систему Вильямса. Жизнь подтвердила правильность нашей критики. Теперь только приходится удивляться, что так долго держалась у нас травопольная система. Естественно, можно заметить, что кроме Советского Союза, траво-

польная система земледелия ни где не привилась. Несмотря на то, что в нашей стране травопольная система земледелия внедрялась с исключительной настойчивостью, нам никто не подражал. Для сельского хозяйства западных стран, где остро стоит вопрос разумного использования каждого гектара земли, травополь оказались совершенно невозможным. Эта теория возникла у нас, видимо, под влиянием необъятных земельных просторов Советского Союза. Но и для нашей страны травопольная система оказалась несостоятельной и получила законное осуждение.

Теперь многие колхозы и совхозы пересмотрели структуру посевых площадей. Высвобождается большое количество земель из-под трав и различных малоценных культур. Возникает вопрос, как лучше использовать земли этой зоны и особенно там, где обильное выпадание осадков сопровождается уборкой зерновых. У меня возникает такое мнение, что здесь надо решительно изменить направление в развитии сельского хозяйства, пойти по пути развития животноводства, превратить этот обширный район в зону молочно-мясного животноводства и свиноводства. Для этого, видимо, потребуется отказаться от закупок товарного зерна в данной зоне и сосредоточить усилия на увеличении производства кормов. Но, отказавшись от заготовок товарного хлеба в этих районах, мы не должны допустить задолженности земель, уменьшения площади пашни.

Следовательно, надо поставить задачу — всемерно развивать здесь молочно-мясное животноводство, свиноводство, а также птицеводство, преимущественно водоплавающую птицу. Правда, теперь немцы показали, что такая птица, как утка, хорошо живет и без воды. Но, учитывая, что утка поглощает много растительного корма, а зона, о которой идет речь, богата озерами, видимо, будет выгоднее использовать эти озера для разведения уток, развивать мясное направление в выращивании птицы — уток.

Почему я считаю необходимым вернуться к вопросу лучшего использования земель данной зоны и более целесообразной направленности хозяйства? За последние годы мы сумели найти для этих районов более ценные кормовые

## ДОСКА ПОЧЕТА

Бюро парткома Опочецкого производственного управления рассмотрело итоги социалистического соревнования колхозов и совхозов на вывозке органических удобрений за период месячника с 15 февраля по 15 марта 1963 года. За лучшие результаты в работе занесены на Доску почета:

Колхоз «Урожай» (председатель Андреев И. Д., секретарь парторганизации Митрофанов П. М., агроном Петрова И. Д.), выполнивший план месячника на 101 процент (из плана 12.000 тонн вывезено 12.107 тонн).

Колхоз имени Мичурина (председатель Павлов И. П., секретарь парторганизации Ильин Г. Г., агроном Молоткова М. К.), выполнивший план месячника на 128 процентов (из плана 4.600 тонн вывезено 5.898 тонн).

Бригаду № 6 колхоза «XXI партсъезд» (бригадир Андреев И. В.), выполнившую задание месячника на 202 процента.

Бригаду № 2 колхоза «Большевик» (бригадир Артемьев Н. А.), выполнившую задание месячника на 177 процентов.

## Больше намеченного

Деятельно готовятся к весне труженики третьей бригады совхоза «Глубоковский». Делом ответить на патриотический почин устьябинцев, во всеоружии встретить весну пятого года семилетки — вот их главная забота.

Особенно большое внимание они уделяют повышению плодородия полей. Под урожай нынешнего го-

да уже вывезено около двух с половиной тысячи тонн органических удобрений. Это превышает установленный план. На каждый гектар под пропашные культуры уже запасено по сорок, а под зернобобовые — примерно по десять тонн органических удобрений.

Г. СЕВЕРСКИЙ.

## СОБИРАЮТ ЗОЛУ

Дальнейшее развитие льноводства — в центре внимания тружеников колхоза «Большевик».

Нынче «северный шелк» займет в артели триста гектаров. Льноводы деятельно готовятся к весне пятого года семилетки.

Одна из главных их забот сей-

час — сбор золы. И это понятно. Зора представляет собой быстро действующее удобрение, богатое калием.

Льноводы колхоза «Большевик» уже собрали более 250 центнеров золы.

Е. Георгиев.

## Указ Президиума Верховного Совета РСФСР О созыве Верховного Совета РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР на основании статьи 39 Конституции РСФСР **постановляет**:

Созвать первую сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики шестого созыва 4 апреля 1963 года в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР  
Н. ИГНАТОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР  
С. ОРЛОВ.

Москва, 16 марта 1963 года.

## ДЛЯ ХОЗЯЙСТВ на- шего производствен- ного управления, как и всей

Псковщины, лен был и остается одним из важнейших источников получения высоких доходов, верным средством дальнейшего укрепления общественного хозяйства, повышения материального благосостояния тружеников села. Сознавая это, льноводы многих хозяйств деятельно ведут подготовку к весне: доводят до посевных кондиций семена, собирают золу и птичий помет, завозят минеральные удобрения.

Хорошо, например, поставлена работа по подготовке к весне в колхозе «Вперед». В ответ на призыв устьябинцев льноводы этой артели решили получить с каждого гектара по 3,2 центнера семян и по 3,1 центнера волокна. Но главное, что вселяет уверенность в реальность принятых обязательств — это наличие льноводных звеньев. Их создано 20.

Созданы льноводные звенья в колхозах «XXI партсъезд», «Путь к ком-

мунизму» и некоторых других.

Не секрет, что в минувшем, очень трудном году, во многих хозяйствах выращен неплохой урожай «северного шелка». Но в период уборки допускалась неоправданная медлительность, что привело к серьезным потерям семян, снижению качества сырья. И как результат, большинство хозяйств не выполнило плановых заданий по заготовке льнопродукции. Это получилось потому, что посевы льна были обезличены.

Как ни странно, но с созданием льноводных звеньев отдельные хозяйства не торопятся, откладывают это дело на задний план.

Чтобы не повторять прошлогодних ошибок, надо в каждом хозяйстве создать постоянные звенья по выращиванию льна, закрепить за ними поля, выделить для них удобрения. Только при этом условии можно рассчитывать на успех. Надо также и материально заин-

тересовать людей. При этом важно, чтобы льноводы, добившиеся высоких показателей, своевременно получали дополнительное вознаграждение. Только при этом условии девиз «За лучший труд — повышенную оплату» обретет силу, будет способствовать росту творческой активности людей, возделывающих лен.

Наши рубежи на 1963 год: вырастить по три центнера волокна, 2,5 центнера льносемян с каждого гектара посева, продать государству 2.877 тонн волокна и 550 тонн льносемян. Задача ответственная, но вполне реальная. Ведь передовики льноводства собирают в два—три раза больше, чем средний урожай по управлению. Следовательно, партийным организациям надо шире распространять опыт лучших льноводов.

Весна не за горами. Долг руководителей хозяйств быстрее устранил недоделки и промахи в подготовке к севу.

## ЛЬНОВОДЫ, ГОТОВЬТЕСЬ В ПОХОД!

# О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В БЕЛОРУССИИ, ПРИБАЛТИЙСКИХ РЕСПУБЛИКАХ И СЕВЕРО-ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЯХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ку кукурузы,—когда кукуруза поднялась и создала мощную корневую систему. Получен хороший урожай силосной массы. По 810 центнеров кукурузы и кормовых бобов получил тов. Штрубе в народном имени Шванеберг (ГДР).

Хорошо в этой зоне растут бобы, я бы сказал, отлично растут. Верно, здесь встречаются трудности при выращивании бобов на сухое зерно, но как раз этого нам в данных условиях и не требуется. Нечерноземную увлажненную зону надо обеспечивать семенами гороха и бобов за счет выращивания их в других, более благоприятных районах для получения семенного зерна. Здесь же можно использовать горох и бобы на си-лос.

В Белоруссии, прибалтийских республиках и в районах, сходных с ними по климатическим условиям, хорошо растет сахарная свекла. Это тоже подтверждено практикой. Сахарная свекла — прекрасный корм. Следовательно, надо шире использовать ее для нужд животноводства.

Для картофеля тоже здесь не-плохие условия. Эта зона издавна считается картофельной зоной, и особенно в Белоруссии и некоторых других районах, где песчаные почвы. Там замечательно растет картофель, его выращивают для продовольственных целей, а отходы — мелкий картофель можно расходовать на корм скоту.

Важно подчеркнуть, что на уборке урожая таких кормовых культур, как кукуруза, горох, бобы, люпин на силос, дождливая погода существенно не отражается. Правда, ухудшаются условия уборки картофеля и сахарной свеклы, но эти трудности преодолимы. Колхозы и совхозы уже много лет занимаются выращиванием этих культур иправляются с осенними работами. Поэтому надо больше уделять внимания выращиванию картофеля для продовольственных целей и сахарной свеклы как для переработки на сахар, а также и на корм скоту.

По-моему, такая животноводческая направленность в развитии сельского хозяйства названной зоны была бы более рациональная, экономически более эффективная.

Если проанализировать ведение зернового хозяйства в той же Белоруссии, Литве, Латвии или Эстонии, то можно увидеть немалые трудности в организации товарного зернового производства. Здесь небольшие массивы земель, недостаточно эффективное использование техники, невозможность применения более мощной техники, что снижает производительность труда. В результате себестоимость зерна очень высокая. При рыночных отношениях такой хлеб не может конкурировать с зерном, производимым в более благоприятных районах, государству невыгодно его покупать. Себестоимость тонны зерна (без кукурузы) в совхозах составила (в рублях):

1961 г. 1962 г.

По совхозам СССР	45	48
В Белоруссии	102	140
В Ростовской области	23	17
В Краснодарском крае	19	19

В Белоруссии, прибалтийских республиках и других районах,

о которых идет речь, государство закупает 25—30 миллионов пудов зерна. Это количество небольшое. Мы можем полностью удовлетворить потребности государства в хлебе за счет тех зон, где выращиваются зерновые культуры наиболее выгодно. А здесь можно получать дешевое мясо и молоко.

Практика это подтверждает. В «Сельской газете» (Белоруссия) я читал статью председателя колхоза «17 сентября» Столинского производственного управления

т. Куст В. Я. Он рассказывает, что колхоз в 1962 году произвел по 94,9 центнера мяса в убойном весе на сто гектаров пашни и по 20,2 центнера на сто гектаров других угодий. Центнер говядины обошелся в 79 рублей 40 копеек, а в текущем году поставлена задача произвести 115 центнеров мяса в убойном весе на сто гектаров земли при себестоимости 65 рублей 20 копеек центнер.

Надо было бы более требовательно подойти к руководителям производственных управлений, колхозов и совхозов, побудить их к быстрому увеличению поголовья коров и общей численности крупного рогатого скота. Совершенно нетерпимо, что на протяжении ряда лет многие области по количеству коров в расчете на сто гектаров земли толпятся на месте. Возьмем, к примеру, Рязанскую область. Сколько коров на сто гектаров земли имеют колхозы этой области?

В 1960 году — 5,1,  
в 1961 году — 5,2,  
в 1962 году — 5,9.

Между тем, Рязанская область рекламировалась в качестве примера как раз по животноводству.

Руководители области ловко обвели ЦК. Это был недосмотр ЦК КПСС, Бюро ЦК КПСС по Российской Федерации, Совета Министров РСФСР. Мы критикуем Рязанскую область за ошибки, допущенные в прошлом. Но и за последние два года область по поголовью коров не идет вперед. Иметь пять коров на сто гектаров — это мизерное количество, это позорно. При такой плотности скота на сто гектаров, конечно, не может быть и речи о культурном ведении земледелия. За счет применения одних минеральных удобрений нельзя поднять культуру земледелия. Нужны органические удобрения, нужен навоз. Плодородие почвы может быть поднято за счет увеличения производства местных удобрений, за счет внесения навоза, навозногорянных компостов, за счет правильного сочетания органических и минеральных удобрений.

Думаю, следует поручить колхозно-совхозным производственным управлением, управлением производства и заготовок краев и областей, министерствам производства и заготовок республик более конкретно разработать по годам в каждом совхозе и колхозе план увеличения поголовья коров, чтобы выйти в этой зоне на уровень примерно 25—30 коров на сто гектаров земли, а всего крупного рогатого скота 65—70 голов на сто гектаров.

Возможности для этого имеются. Колхозы и совхозы располагают большим количеством основного маточного поголовья и, следовательно, могут получить и сохранить много телок на племя, а так-

же бычков на мясо. Это позволяет в ближайшие годы резко повысить плотность крупного рогатого скота на сто гектаров.

В тех колхозах и совхозах, где недостаточно собственного маточного поголовья, можно было бы контрактовать молодняк у колхозников и рабочих совхозов, словом, у тех, кто держит крупный рогатый скот, охотно его продает, и другой раз продаёт на забой в таком возрасте, когда это нецелесообразно делать.

Все это надо посчитать, чтобы обращаться к колхозникам и работникам совхозов не с голым призывом, а предусмотреть реально в планах возможности каждой республики, каждой области, каждого колхозно-совхозного производственного управления, каждого колхоза и совхоза в наращивании поголовья коров.

Количество коров на сто гектаров земли, количество произведенного молока на сто гектаров — это как бы барометр, показывающий уровень развития животноводства и всего производства в том или ином хозяйстве. Если колхоз или совхоз производит, к примеру, 500—600 центнеров молока на сто гектаров земли, то он имеет 20—25 коров на сто гектаров. Значит, он получает 20—25 телят на сто гектаров. Следовательно, у него не только много молока, но хозяйство произведет и много мяса. И далее, раз колхоз и совхоз имеет высокую плотность скота, значит в хозяйстве будет много навоза. Будет навоз, будет и урожай, будут корма. Такова азбука сельскохозяйственного производства.

Когда мы говорим о животноводческом направлении, о расширении производства кормовых культур, то это не значит, что колхозы и совхозы перестанут сеять зерновые культуры, что им как бы запрещается производить зерно. Нет, это не так. Мы только говорим, что государство не ставит задачу получения товарного зерна в этой зоне. Мы не ставим такую цель, потому что зерно здесь дорогое, а дорогое потому, что не всегда благоприятны условия для его производства. Но для собственного потребления и для нужд животноводства колхозы и совхозы могут и должны производить зерно. Необходимо обратить особое внимание на повышение урожайности зерновых для собственного потребления и зернобобовых для животноводства.

Что касается белковых кормов, то этот вопрос решается, как я уже говорил, за счет выращивания наряду с кукурузой бобов, гороха, люпина и нужного количества клевера. Это и есть как раз белковые корма, которые сдабривают кукурузу. В смеси с бобовыми кукуруза будет давать высокопитательный и полноценный корм для скота.

Для свиней, как это показывает практика передовых хозяйств, надо выращивать сахарную свеклу, использовать мелкий картофель, а также силос из свеклы, картофеля, моркови и бобовых культур.

Считаю, что надо обратить особое внимание на накопление, хранение и правильное использование навоза. Нельзя в этом деле ограничиваться только призыва-ми.

По дороге в Москву я наблюдал, как колхозы и совхозы по-крестьянски разбрасывают навоз на полях. Его вывозят на поля, складывают в маленькие кучи, которые засыпаются снегом, промерзают, выщелачиваются, и, конечно, остается там не удобрение, а остатки в виде соломы. Пользы от такого удобрения мало. Это — самый неразумный, расточительный подход к использованию навоза.

Надо, наконец, навести в этом деле порядок, создать какую-то определенную систему. Видимо, навоз надо вывозить на поля на протяжении целого года и особенно зимой, чтобы использовать более свободный зимний период. Конечно, навоз надо укладывать в бурты. Каких размеров должны быть эти бурты, какой порядок их размещения на полях — по этому вопросу обязаны дать рекомендации производственные управлении. Как показывает опыт, навоз следует хранить так, чтобы были лучшие условия для биологических процессов, чтобы по своему качеству удобрение улучшалось, навоз должен быть ближе к полям, на которые весной его надо внести и немедленно запахать. Хорошо бы разработать инструкции и рекомендации по накоплению, хранению и использованию навоза с учетом повышения урожайности отдельных культур. В свое время такие инструкции на Украине были разработаны. Видимо, надо вернуться к ним. При разработке таких инструкций нужно учесть опыт передовых колхозов и совхозов. Следует установить ответственность производственных управлений за накопление удобрений в колхозах и совхозах. Это важный и большой резерв повышения урожайности.

Что касается приготовления органо-минеральных удобрений, то это дело необходимо поставить на фабричные рельсы, как это имеет место во Франции и Австрии. Мы в свое время поговорили об этом, но теперь ничего не слышно и неизвестно, да, видимо, практически мало что делается. Надо, чтобы Министерство сельского хозяйства, производственные управлении доложили, что ими предпринимается в этом направлении, особенно в тех зонах, где имеется большое количество торфа.

Следует поручить Госплану и Сельхозотделу ЦК, Совету Министров, чтобы они сейчас посчитали, в каких республиках и областях РСФСР можно отказаться от закупок товарного хлеба, какой это будет недобор зерна и за счет каких зон можно будет его компенсировать. Одним словом, чтобы

не всплывать проводить это мероприятие, а надо все учесть.

При этом не должно быть такого впечатления, что государство просто отказывается от закупки зерна в этих республиках и областях. Нет, мы заменим зерно мясом и молоком, даем согласие колхозам и совхозам вместо товарного зерна продать государству соответствующее количество мяса и молока. В будущем планирование тоже должно учитывать общий рост хозяйства и увеличение производства как зерна, так и продуктов животноводства. С увеличением планов заготовки и закупки продуктов животноводства будут уменьшаться закупки товарного зерна в этих районах. Но все это надо с республиками обсудить, здесь не должно быть бюрократического подхода. Пусть каждый колхоз и совхоз тщательно продумает, просчитает, определит свою возможность. Надо помочь тем колхозам, которые самим в состоянии разобраться, выявить их возможности и выгоды как для колхозов, так и для государства.

Мы должны ориентироваться в своей работе на то, чтобы обеспечить полное удовлетворение потребности страны в сельскохозяйственных продуктах и создать на копления, позволяющие иметь нужные резервы, продать продукты братским социалистическим государствам, особенно тем, которые уже стали постоянными потребителями наших сельскохозяйственных продуктов — зерна, мяса, масла. Наши резервы при необходимости и целесообразности должны позволять нам выходить и на капиталистический рынок.

Из бесед и знакомства с освещением в газетах Белоруссии производственной деятельности колхозов и совхозов можно констатировать отрадные явления. В республике появились сейчас такие хозяйства, которые набирают силу и могут стать хорошими примером не только для Белоруссии, но и для других районов.

Надо было бы газете «Сельская жизнь» перепечатывать отдельные хорошие статьи о производственной деятельности колхозов и совхозов республик. Это позволит лучше вести обмен опытом, шире использовать этот опыт в других хозяйствах. С интересом прочитал статью в белорусской «Сельской газете» об опыте колхоза «Гвардия», о производстве говядины в колхозе «Новый путь» и другие. Перепечатывание таких материалов в «Сельской жизни» помогло бы использовать данный опыт в других районах, особенно в прибалтийских республиках, а также в Московской, Смоленской, Горьковской и многих других областях.

Вот те мысли, которыми хотел поделиться с вами.

Н. ХРУЩЕВ.



**ВОЛОГОДСКАЯ ОБЛАСТЬ.**  
Ежедневно — килограмм привеса у каждого теленка. Такого успеха добилась в январе передовая телятница колхоза имени Ленина Тотемского производственного управления Лидия Рычкова.

Передовая колхозница ведет большую общественную работу, она избрана депутатом Верховного Совета РСФСР.

НА СНИМКЕ: Л. Рычкова.  
Фото А. Кузнецова.  
Фотохроника ТАСС.

**ЗЕМЛИ** колхоза «XXI партсъезд» славятся высокими урожаями «северного шелка». Этому здесь благоприятствует все: и климатические, и почвенные условия, и богатый опыт мастеров льноводства.

В прошлом году в колхозе лен возделывался на площади 193 гектара. Доход, полученный от реализации льнопродукции, составил 117 тысяч рублей.

В колхозе создано и работает 12 льноводных звеньев. Каждый член звена ежегодно, кроме основной, получает дополнительную оплату труда.

Сегодня мы публикуем статью звеньевой этой артели Е. И. ИЛЬИНОЙ, в которой она делится опытом своей работы на выращивании льна.

**ЛЕН** издавна у нас в народе любовно называют «северным шелком». Это самая выгодная, самая ценная из наших условий техническая культура. И не случайно Н. С. Хрущев, выступая в 1961 году на совещании работников сельского хозяйства областей и автономных республик нечерноземной зоны РСФСР, так охарактеризовал значение льна: «Лен—это ценная и нужная государству культура. Хотя сейчас он заменяется, и довольно успешно искусственным волокном, но все же нам требуется производить больше льна. Задача состоит в том, чтобы повысить урожай льна, улучшить качество льноволокна».

Эти слова глубоко запали в душу каждого члена нашего льноводного звена.

Весной минувшего года мы собрались вместе. Поговорили, посоветовались и решили: раз государству так необходима эта культура, то не посрамим своей чести и будем работать на совесть, чтобы вырастить хороший урожай льна. Правда, очень высокого обязательства мы тогда не приняли, но твердо были уверены в том, что с каждого гектара соберем не менее 3,5 центнера льносемян и 3 центнеров льноволокна.

Говорят, старые привычки живучи. И это так. Поэтому и в нашей четвертой комплексной бригаде находились маловеры, утверждавшие, что ничего не получится, когда речь зашла о том, чтобы лен разместить после удобрений озимых культур и ячменя. Но мы поступили именно так.

Еще осенью 1961 года на площади в 17 гектарах механизаторы колхоза после уборки ржи провели дущение живняка. Затем почва была вспахана на зябь на глубину 20 сантиметров.

Зимой мы начали деятельность подготовку к весне четвертого года семилетки: завезли необходимое количество минеральных удобрений, собрали золу, птичий помет.

Предпосевную обработку почвы начали как только был возможен выход в поле. Сначала всю зябь

# Кто выращивает лен, тот богат и умен

срок. Многие льноводы утверждают, что надо сеять эту трудоемкую культуру в разные сроки. Это, мол, создаст лучшие условия для его уборки. У нас же на сей счет иное мнение.

Сеять, конечно, можно и в разные сроки, но тогда уборка льна, по-моему, затормозит ход других работ. Когда же лен посеян в один срок, то во время уборки, как обычно, ему и внимания уделяется больше. К этому времени заблаговременно готовятся и техника и люди.

Как только стали появляться всходы, мы начали тщательно наблюдать за посевами. Там, где появлялась льняная блоха, посевы опыляли гексахлораном. Позднее весь участок был обработан раствором гербицида с целью уничтожения сорняков.

В составе нашего льноводного звена 12 колхозниц. Таким образом, на каждого члена звена приходилось более гектара льна. Каждый отвечал за свой участок посевов.

Несмотря на неблагоприятную погоду, растения льна развивались хорошо. И не только на нашем участке. В соседнем звене Николая Павлова, где весь лен был также посеян по ржанищам,

виды на урожай тоже были хорошие.

Приближалась пора уборки. Мы готовились к ней тщательно. Готовились к уборочным работам и колхозные механизаторы. Льнотеребильщикам, например, заблаговременно были определены маршруты движения. Но дождливая погода впоследствии перепутала все графики, и нам пришлось теребить лен вручную. Несмотря на трудоемкость, дела у нас шли неплохо. Весь лен был убран за семь рабочих дней.

На уборке льна особенно старательно работали колхозницы Екатерина Ильина и Анна Васильева. Каждая из них в полтора-два раза перевыполняла установленные на теребление льна нормы. Мы не считались со временем. Если надо было, то работали и допоздна. Этим я хочу подчеркнуть, что звеньевая система организации труда имеет очень большое значение. Люди понимали, что за свой труд они получат не только основную, но и дополнительную оплату.

Очес и обмолот льноголовок в нашем звене вели механизаторы тт. Павлов и Царьков.

Площадки для льноголовок у нас своевременно были утрамбованы. На них мы установили вешала.

В народе говорят, что лен рождается дважды: один раз в поле, другой — на стилицах. И это так.

Чтобы получить высокономерную продукцию, мы заранее совместно с бригадиром комплексной бригады т. Кузьминым подобрали стилицы с коротким, но густым травостоем. Сюда и доставляли соломку.

Благодаря уплотненному рабочему дню, мое звено и звено т. Павлова за каких-нибудь 5—6 рабочих дней разостлало всю соломку с площади в 34 гектара.

За вылежкой тресты в звене было организовано тщательное наблюдение, брались регулярно «пытки». Как только треста окончательно вылежалась, мы начали ее подъем, сортировку и отправку на завод. Почти всю продукцию наше звено сдало на сырьевую двор завода полуторным и двойным номером. Здесь и двойка — оценка неплохая.

Какие же основные выводы можно сделать из работы звена за год? Решающим успехом в своей работе мы считаем то, что теперь основательно опровергнуты утверждения скептиков о том, что лен можно сеять только по пласту из-под клеверов и залежей. Несмотря на то, что лен был посеян по ржанищам, с каждого гектара мы получили по 3,5 центнера льносемян и по 3 центнера льноволокна. И это при неполной дозе удобрений!

Каждый гектар «северного шелка» в звене дал около 1.000 рублей дохода, или в полтора раза больше, чем на тех участках, где эта культура была посажена по клеверам.

Опыт прошлого года показал, что обезличка на льне приводит к плохим результатам.

В настоящее время наши льноводы готовятся к севу льна. В артели создано 12 льноводных звеньев.

Сейчас я, как и остальные льноводы, овладеваю агротехническими знаниями. Льноводы моего звена готовят удобрения. Мы уже запасли около 60 центнеров золы.

Мое звено в этом году будет бороться за получение с каждого гектара не менее 4,5—5 центнеров льносемян и такого же количества льноволокна.

Отличное проведение сева, своевременная уборка и обработка льна — верный путь к высоким урожаям и доходам в каждом хозяйстве. Возьмемся же смелее, товарищи, за дальнейшее развитие льноволокна. Наш труд наверняка окупится сторицей.

## Время горячее, предвесенное Будущий урожай закладывается сегодня

**В**ОТ и закончился ударный месяцник по заготовке и вывозке органических удобрений. Каковы же его итоги по производственному управлению? На полях заложено 31.133 тонны торфоналивных компостов. А начиная с 1 октября по 15 марта, колхозы и совхозы управления доставили на яровой клин 298 тысяч тонн местных удобрений.

Первенство в социалистическом соревновании в дни месячника по праву завоевали труженики сельхозартели имени Мичурина (председатель т. Павлов). Здесь создан и работает механизированный отряд. Хорошо трудились на погрузчике механизаторы Василий Иванов и Аркадий Степанов. Они обеспечили бесперебойную погрузку удобрений на машины и подводы.

Производительно использовался и гужевой транспорт. Ежедневно на заготовке торфа и навоза было занято 70 подвод. Правление по-заботилось и о материальной заинтересованности полеводов. Колхозникам, работающим на вывозке навоза и торфа, платят дополнительно по 5 копеек на трудодень. Каждую пятидневку в артели подводятся итоги соревнования. Лучшей бригаде вручается переходящее Красное знамя. Установлены для передовых бригад и денежные премии.

С энтузиазмом потрудились и члены сельхозартели «Урожай», заложившие в дни месячника 12.107 тонн торфоналивных компостов. Это и есть настоящая забота о будущем урожае.

В то же время следует заметить, что положение с заготовкой и вывозкой удобрений у нас далеко не благополучное. План месячника по управлению не выполнен и наполовину. На гектар пашни запасено только по 3,4 тонны органических удобрений. Руководители и специалисты многих хозяйств безответственно отнес-

лись к организации работ в дни месячника. Особенно это характерно для колхоза имени Ленина, где председателем т. Андреев. Месячное задание по вывозке удобрений здесь выполнено только на 21 процент. За тридцать дней трудовой вахты в артели не заложили ни одной тонны компостов.

Медлительность и неорганизованность допущены и в сельхозартели «Искра», где за месяц заложили лишь 58 тонн компостов. Сейчас ударили морозы, стоит хороший санный путь. Это самое благоприятное время для вывозки органических удобрений. На доставке их надо использовать все средства.

По-прежнему должны производительно работать механизированные отряды. Надо мобилизовать на вывозку удобрений также весь конный транспорт, организовать вывозку навоза и сбор золы в личных хозяйствах колхозников. Правления колхозов и партийные организации обязаны усилить организаторскую работу, разжечь социалистическое соревнование в дни решающей битвы за высокий урожай пятого года семилетки.

### С ВЕДЕНИЯ

о вывозке органических удобрений в колхозах и совхозах с 15 февраля по 15 марта 1963 года (в процентах к плану месячника)

Наименование колхозов и совхозов	Вывезено на поля удобрений в том числе заложено компостов (в тоннах)	Наименование колхозов и совхозов	Вывезено на поля удобрений в том числе заложено компостов (в тоннах)
Имени Мичурина «Урожай»	128	«Гранит»	34
	101	«Красное Заречье»	32
«Путь к коммунизму»	94	«Красный пахарь»	32
«Большевик»	86	«Дружба»	31
«ХХI партсъезд»	82	Имени Куйбышева	30
«Ленинский путь»	80	«Победа Ильича»	29
«Сила»	74	«Борец»	29
«Красная Звезда»	58	Имени Красной Армии	26
Имени Калинина	53	«Россия»	24
«Светлый путь»	52	«Искра»	23
«Путь Ленина»	52	«Организатор»	23
«Память Ильича»	51	«Восход»	22
«Заветы Ленина»	51	Имени Ленина	21
«Вперед»	49	Имени Кирова	21
«Новая жизнь»	47	Имени Дзержинского	19
Имени Любимова	47	«Рассвет»	17
«Маяк»	43	«Салют»	17
«Красный пограничник»	42		
«Боец»	40		
«Красный Октябрь»	38	Совхозы	
«Родина»	38	«Глубоковский»	66
«Заря»	36	«Красный Фронтовик»	2113
«Авангард»	35	«Вышгородский»	25
Имени Жданова	34	«Красногородский»	487

### С перевыполнением

Дать трудающимся городов как можно больше молока, мяса, яиц и других продуктов питания — такую задачу поставили перед собой труженики колхоза «Гранит». Следует заметить, что их слова не расходятся с делом. Уже к десятому марта колхозники выполнили квартальный план продажи государству мяса. Вместо 35 центнеров страна получила его 50 центнеров.

Предварительные расчеты показывают, что и годовой план продажи мяса будет перекрыт.

**А. Белков.**

**«КРАСНЫЙ МАЯК»**

20 марта 1963 года. **3 стр.**



КОМИ АССР. На ферме 4-го отделения совхоза «Сыктывкарский» оборудована доильная машина «елочка». Работают на доильни Улита Власова и Антонина Лапшина. Вдвоем они обслуживают 200 коров.

НА СНИМКЕ: Антонина Лапшина (на переднем плане) и Улита Власова во время доильни на «елочке».

Фото О. Кузьмина. Фотохроника ТАСС.

# ПОСТОЯННО ВНИКАТЬ В ПРОИЗВОДСТВО

В феврале в профсоюзных организациях совхозов, учреждений, связанных с обслуживанием сельского населения, прошли отчетно-выборные собрания. А 13 марта делегаты, избранные на этих собраниях, прибыли в Опочку на первую профсоюзную конференцию рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок производственного колхозно-совхозного управления.

С докладом о задачах профсоюзных организаций по выполнению решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС и XI Пленума ВЦСПС на конференции выступила секретарь обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок тов. Смирнова.

— Событием огромного значения в жизни нашей партии и советского народа, — сказал докладчик, — явился ноябрьский Пленум ЦК КПСС. Его решения сыграют большую роль в деле дальнейшего подъема народного хозяйства. Советские профсоюзы вместе со всем народом одобрили и приняли к неуклонному руководству решения ноябрьского Пленума, рассматривают их как боевую программу своей деятельности.

Оратор говорит о задачах профсоюзов в борьбе за дальнейший подъем сельского хозяйства. Необходимо прежде всего улучшать организаторскую и воспитательную работу. Основным содержанием деятельности профсоюзных организаций должны стать вопросы развития творческой инициативы трудящихся в борьбе за выполнение планов семилетки. Главная их забота — всемерно содействовать развертыванию соревнования. В движении за коммунистический труд сейчас участвуют миллионы людей. За высокое звание предприятия коммунистического труда борется коллектив Опочецкого ремонтного завода. Ширится движение за коммунистический труд в совхозе «Красный фронтовик». Но в других профсоюзных организациях управления оно еще не стало масштабным.

В деятельности профсоюзных организаций еще не изжиты крупные недостатки. Профсоюзы слабо вникают в вопросы экономики, техники и организации производства, мало выдвигают вопросы, связанные с улучшением производственной деятельности. В прошлом году все совхозы управления получили молока от коровы меньше, чем в 1961 году. Не выполнили планов продажи молока и мяса государству совхозы «Вышгородский» и «Красный

фронтовик». В долг по продаже молока остался и совхоз «Красногородский».

Усилия профсоюзов, всех рабочих и служащих должны быть направлены на борьбу за выполнение и перевыполнение хозяйственных планов, всемерное повышение производительности труда. Надо мобилизовать трудящихся на лучшее использование земли, на дальнейшее увеличение производства всех сельскохозяйственных продуктов.

Первым в прениях выступил председатель рабочего комитета совхоза «Красный фронтовик» тов. Федоров. Он подробно остановился на вопросах, которые решает в данный момент профсоюзная организация. На прошедшем в совхозе профсоюзной конференции проанализированы итоги прошлого года, вскрыты недостатки. В коллективе горячий отклик нашел обращение устьянцев, намечены конкретные рубежи на этот год. Полеводы решили собрать с гектара по 12 центнеров зерна, 120 центнеров картофеля, 250 центнеров корней сахарной свеклы. Бригада, которую возглавляет тов. Черепенин, борется за звание коллектива коммунистического труда. Она штурмует более высокие рубежи, обещает получить зерновых по 15 центнеров с гектара, картофеля по 160 центнеров, зеленой массы кукурузы по 500. Сейчас все силы сосредоточены на подготовке к весеннему севу.

Доярка отделения Варыгино совхоза «Красный фронтовик» тов. Павлова рассказала, что кол-

лектив фермы дал слово получить нечто по 2.500 литров молока от каждой коровы, борясь за качественную продукцию. В отделении проведена большая работа по организации закупок излишков сельскохозяйственных продуктов у населения. На сливные пункты рабочие ежедневно сдают до 200 килограммов молока.

Профгруппа совхоза «Вышгородский» тов. Петров указывал, что большим недостатком в работе профсоюзных организаций является слабая организаторская деятельность. Мы не сумели, подчеркнул он, дойти до каждого хозяйства. Отсюда низкая трудовая дисциплина. У многих рабочих раздуто личное хозяйство.

Совхоз «Глубоковский» в прошлом году успешно выполнил план продажи молока и мяса государству. Однако и здесь есть недостатки. Особенно низка урожайность. А ведь труда на обработку одного гектара затрачивается немало. При низкой урожайности это приводит к удороожанию продукции. Председатель рабочего комитета тов. Снетков подробно рассказал о том, что делается в совхозе для того, чтобы в этом году собрать высокий урожай. Большое внимание здесь уделяют удобрению полей. Фермы превращаются в фабрики удобрений. Через скотные дворы пропускается торф. Получаются хорошие компости.

В совхозе на ходу все тракторы. Это достигнуто благодаря тому, что хозяйство практикует круглогодовой ремонт тракторов. Поэтому оно не испытывает за-

труднений с запасными частями. Тов. Снетков настоятельно рекомендовал каждому совхозу первый на круглогодовой ремонт техники.

С большими убытками закончил прошлый год совхоз «Красногородский». Здесь еще низка урожайность. Делегаты ждали, что председатель рабочего комитета тов. Арзубов расскажет о мерах, которые принимаются в совхозе для выправления положения.

Правда, тов. Арзубов заверял, что этот год станет переломным, будет собран высокий урожай. Но его слова не вяжутся с делами. Так, задание месячника по заготовке удобрений выполнено только на 16 процентов. Без торфа и навоза на высокий урожай рассчитывать трудно.

В прениях выступили также председатель завода ремзавода тов. Поваренкин, управляющий отделением Рекорд совхоза «Вышгородский» тов. Устинов, заместитель начальника производственного управления тов. Козлов, ветврач ветбаклаборатории тов. Березин.

Принято постановление. В нем отмечено, что главная задача профсоюзных организаций — усилить мобилизацию тружеников села на досрочное выполнение заданий пятого года семилетки.

Конференция избрала профсоюзный комитет управления, ревизионную комиссию и делегатов на первую областную профсоюзную конференцию рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

На состоявшемся пленуме председателем профкома управления избран И. Д. Гулько.

## „Марс-1“ В ПОЛЕТ

### Сообщение ТАСС

16 марта с межпланетной станцией «Марс-1» был проведен очередной сеанс радиосвязи. С борта станции была принята телеметрическая информация. Расстояние до межпланетной станции в сеансе радиосвязи составляло 98 миллионов 863 тысячи километров. Таким образом, дальность космической радиосвязи со станцией «Марс-1» на 12 миллионов километров превысила максимально достигнутую дальность радиосвязи с космическим аппаратом «Маринер-2», опубликованную в американской печати. На 9 часов московского времени 17 марта станция «Марс-1» будет иметь следующие астрономические координаты: прямое восхождение — 7 часов 34 минуты, склонение — 26 градусов 53 минуты. Скорость удаления станции от Земли равна в настоящее время 16,25 километра в секунду.

## ВУЗЫ ЖДУТ МОЛОДЕЖЬ

Самое основное, что требуется от юношей и девушек при поступлении в вузы, — это глубокие прочные знания. Чтобы наиболее объективно оценить их, новые правила приема в отличие от прошлых лет учитывают не только результаты вступительных экзаменов, но и общий уровень подготовки, который получили выпускники средней школы в ее стенах.

Это означает, что при зачислении в высшее учебное заведение будет принят во внимание общий средний «балл» аттестата, а также оценки по тем предметам, которые наиболее важны для избранного вуза.

Вне конкурса вузы будут принимать на дневное, вечернее и заочное обучение участников Великой Отечественной войны, демобилизованных воинов, передовиков производства, имеющих трудовой стаж не менее 2—10 лет, а также обладателей путевок от промышленных предприятий и сельского хозяйства. Причем предпочтение отдается тем производственным, которые работают по специальности, избранной ими в вузе.

Если в том или ином вузе окажется очень много производственников, то правила приема гарантируют не менее 20 процентов мест выпускникам средней школы.

Для обучения без отрыва от производства вне конкурса будут зачисляться юноши и девушки, которые отлично окончили технические училища, работают по своей профессии и хотят получить высшее образование по родственной специальности.

В педагогические институты заочное обучение могут поступить вне конкурсов те, кто окончил годичные педагогические классы или училища и имеют направление в вуз от органов народного образования.

В новых правилах есть пункт для иностранной молодежи, приезжающей учиться в нашу страну. Юноши и девушки из других государств принимаются в вузы и общих основаниях, наравне с советской молодежью и наравне не пользуются правами и обязанностями студентов.

Новые правила приема в высшие учебные заведения помогут выявить молодежь, наиболее подготовленную и достойную для получения высшего образования.

Зам. редактора  
И. Т. ТИХОНЕКОВ.

23 и 24 марта в магазине № 1 города Опочки (Заводицкое) проводится

выставка-продажа текстильных изделий. На выставке будут представлены шерстяные, шелковые, хлопчатобумажные и льняные ткани в ассортименте.

Сергеева Анна Васильевна, проживающая в городе Опочке, Школьному переулку, дом № 17, возбуждает дело о расторжении брака с Сергеевым Николаем Николаевичем, проживающим в городе Опочке, по 2-му Красногородскому переулку, дом № 7. Дело подлежит рассмотрению Опочецким народным судом.

## Доволен ли покупатель?

Рейд газеты  
„Красный маяк“  
по продовольственным  
магазинам города

— ХОРОШО ЗДЕСЬ! — говорят люди, переступая порог магазина «Рабкоопа», что в совхозе «Красный фронтовик». С первых же секунд посетителя покоряют не только безупречная чистота и порядок, но и исключительно чуткое, внимательное отношение продавцов к покупателям.

Заведующая магазином Зинаида Петровна Гуркова охотно знакомит нас с ассортиментом товаров и продуктов. Выбор тех и других немалый. Все товары и продукты со вкусом разложены по полкам.

НЕ СРАЗУ НАЙДЕШЬ дорожный магазин № 26, хотя он и находится у самого шоссе на улице Гагарина. Дело в том, что магазин размещен в приспособленной старой постройке, которую издали принимашь за небольшой сарай. Не радует глаз и внутренний вид помещения. Стены и потолок требуют побелки. В магазине так холодно, что в рукомойнике замерзла вода.

— Всю зиму так было, — жалует-

ся продавец. — Поэтому к нам и покупатели идут неохотно. Впрочем, виноват не только дедмороз. В магазине мал выбор товаров. Сельдь, например, только одного сорта.

ЕСЛИ ВЕРИТЬ вывеске над входом в магазин № 24 (на базаре), то здесь продаются и рыба и мясо. Последнее действительно представлено хорошей свининой и посредственной говядиной. Впрочем, из этого магазина почти никто не уходит без покупки. Особенно радует выбор сельдей, овощных консервов. Что же касается свежей рыбы, то ее и сами продавцы, как говорится, в год раз видят — рыбу в магазин завозят от случая к случаю.

Серьезные претензии предъявляют работники прилавка и к мясокомбинату: плохо обрабатывают они поставляемую в магазин продукцию. Свиньи ноги и головы, например, и в руки-то брать страшно: уж больно они грязные.

А ВОТ ПРОДАВЦЫ хлебного магазина № 30, что на базаре, в обиде на гортогр. И надо прямо сказать: обиды их справедливые. Коллектив магазина — комсомольско-молодежный. Под руководством заведующей Лидии Афанасьевной девушки настойчиво борются за коммунистический труд. Люблю смотреть, как быстро и вежливо обслуживают они покупателей. Но вот беда — очень мало помещения. Когда заходишь в него, невольно на память приходят слова: «Где два, там третий лишний».

Хотя, как мы уже говорили, в магазине работает молодежь, которая не боится ни жары и ни хо-



**КУБИНЦЫ** — прирожденные певцы и танцоры. Прославленная «Пачанга», танец «чанклетера», исполняемый в босоножках на деревянных подушках, революционные, трудовые и лирические песни, задорные пляски можно увидеть и услышать в центре Гаваны и в далеком рыбакском поселке, в рабочем клубе, на плантациях сахарного тростника и в школьном городке.

В последние годы выросли художественные самодеятельные коллективы, выступления которых пользуются большим успехом.

НА СНИМКЕ: крестьяне исполняют революционную песню на фестивале художественной самодеятельности.

Фотохроника ТАСС.

Адрес и телефоны редакции:  
Псковская область, г. Опочка  
Дом Советов (2-й этаж)

Телефоны: редактора — 105, зам. редактора, секретариата и отдела писем — 77, отдела сельского хозяйства — 185, бухгалтерии и корректоров — 18, типографии — 34.

Газета выходит по средам, пятницам и воскресеньям.

Заказ 673.

Опочецкая городская типография

Тираж 7883